



新 冬奥 心 感动



实至名归

郑辛遥

——贺隋文静韩聪双人滑夺金

迈过金
桥那滴
泪

「葱桶组合」这四年

“这是最完美的结局。”相视甜蜜一笑，在昨晚的北京冬奥会双人滑自由滑比赛中，隋文静/韩聪这对“葱桶组合”用世界最高难度的捻转四周，再次演绎成名曲目《忧愁河上的金桥》，以239.88分的总成绩夺得冠军——迈过金桥，终见金牌。这阙跌宕起伏的歌，诉尽的正是两人这些年的人生百味……

“当你身心疲惫失去信心，你面临打击眼里充满泪水”

《忧愁河上的金桥》是美国1970年金曲，曾被无数歌手传唱。而在5年前，隋文静和韩聪在赫尔辛基世锦赛上，也是选择这首歌拿下职业生涯第一个世界冠军。

平昌冬奥会上，“葱桶组合”以短节目第一的成绩晋级决赛，却因为自由滑单跳上的两处瑕疵，距离金牌只有0.43分的微弱差距，人们后来才知道，那是23岁的女孩又一次带伤上阵——平昌冬奥会结束后，隋文静被诊断为右足疲劳性骨折。

平昌赛后，韩聪在接受采访时曾沮丧地表示，这场失败让自己“丢掉了梦想”。是隋文静帮搭档改口。如今重提往事，隋文静坦言，正是四年前的银牌，才换来如今甜美的金色梦圆。“有几个运动员能在第一次参加奥运会时，就能摸到奖牌，甚至差一点点拿到金牌的？我觉得（平昌）对于我们来说都是一个宝贵的经验，是我们人生经历的一个非常好的故事。”

今年是隋文静和韩聪搭档的第15个年头。隋文静1995年出生于冰城哈尔滨，韩聪比她大3岁，是她的老乡。2002年盐湖城冬奥会上，申雪和赵宏博那场双人滑比赛，把7岁的隋文静看痴了。5年后，隋文静和韩聪被教练栾波选中配对，开始了冰场上的“牵手”。隋文静活泼开朗，“一点儿不文静”，韩聪成熟稳重，在隋文静眼中，“就像个操心的老父亲”。两个人身高相差不多，尽管在托举和抛跳中不具备优势，但两人的“绝杀技”在于同步动作的如影随形以及强大感染力与表现力。

“这几年其实挺不容易的，韩聪和我都做过手术，然后从伤病里慢慢走出来。也因此，如今的每一分每一滴都值得我们珍惜。”赛后，隋文静的动情感慨诉尽了这些年的波折心路。隋文静在2017年世锦赛之前接受了双脚韧带手术；2020年初，韩聪接受了髌骨手术……无法搭档训练的日子里，他们彼此都在赛场上独自训练，等待搭档的回归。

岁月的磨难磨砺出两人更默契的感觉，“站上赛场，那几分钟可能全世界都属于我们的时光。”隋文静说，无论成败与否，他们都希望用一曲最完美的表现，来表达这些年对彼此的感谢。



■ 隋文静/韩聪在昨晚决赛中的优美舞姿

“我会安慰你代你受苦，我会替你擦干眼泪”

音乐声中止，画面定格。精彩的结束动作完成后，站在赛场上的隋文静再也控制不住自己，低头落泪。将搭档拉进怀里，韩聪紧紧搂住隋文静，将她的脸包裹进臂弯里——只有他能体会，这一刻，她是多么的心潮澎湃。

隋文静回忆，当看着楼道里其他队伍，一支支拿金牌，一队队比完都离开时，自己却还是没比赛——“那种感觉太折磨人了。”那段时间，隋文静几乎天天在房里哭，“怎么总也轮不到我，我太想比赛了。”只有在韩聪和教练的安慰下，才慢慢将心态调整过来。

在北京冬奥会上重新演绎《忧愁河上的金桥》，

对“葱桶”而言是心的回归，亦是升级后的出发。在决定这首曲目后，隋文静和韩聪与加拿大编舞家劳瑞，通宵达旦为这套老节目重新进行编排。他们添加了大量全新的技术元素与内涵，他们时常忙碌到凌晨两三点钟，不知疲倦。

隋文静透露，比赛前赵宏博还在给她进行心理疏导，“你们拿到了金牌叫锦上添花，如果你们没拿到，很好，你们还可以继续，你们还可以为了自己的梦想努力。”这番话让隋文静豁然开朗。

“我愿俯身做你的金桥，赴汤蹈火助你渡过难关”

赛后有一个画面格外让人动容。分数公布，“葱桶”紧紧拥抱着，而在他们身边不远处，他们的教练赵宏博也和太太申雪抱在了一起。从温哥华到北京，中国双人滑的冬奥金牌梦，在两代人之间得到了传承。

昨天赛后韩聪说：“在当前这样的时刻，可能有很多人相隔遥远，不能见到彼此。希望我们的《忧愁河上的金桥》能为更多人搭起一座‘桥’，让人们更加团结，共同对抗磨难。”

《忧愁河上的金桥》讲述的是守望相助的高洁情操，对隋文静和韩聪来说，此“桥”已非彼“桥”，回到“最好的自己”的背后，歌曲见证了两人在这两个奥运周期，是如何在彼此的陪伴中一路挺过来。《忧愁河上的金桥》同样见证，还有申赵夫妻档甘为冠军梯，将爱徒送上领奖台的执着。

直至今日，赵宏博依然记得四年前平昌赛后，隋文静对他豪情万丈的宣言：“银牌不可怕，从明天开始，这个世界就是我的了！”也是从那一刻开始，更坚定了他的信念——在北京，一定要将“葱桶”送上最高的领奖台。“虽然我和申雪已经是奥运冠军了，但把他们送上最高领奖台，是一件更骄傲的事。”

昨天比赛过程格外扣人心弦，三对俄奥选手表现完美，给了最后出场的“葱桶”无形的压力。在技术难度方面进行了微调提升，赵宏博的这一招也让背水一战的“葱桶”有了更大的容错空间。

在中国花滑队“从未输过的福地”首都体育馆，两代双人滑组合的金牌梦在昨晚交汇。赵宏博说：“我说在家门口一定不要留下遗憾的眼泪，所以我们顶住高强度训练，顶住封闭式的寂寞，换来的就是我们在北京冬奥会上升起五星红旗。”特派记者 厉苒苒（本报北京今日电）



■ 赛后“葱桶”相拥，隋文静落泪

本版图片 特派记者 李铭坤 摄

奖牌榜 (截至今天十二时)

排名	代表团	金	银	铜
1	挪威	15	8	13
2	德国	12	10	5
3	中国	9	4	2
4	美国	8	9	7
5	瑞典	8	5	5
6	荷兰	8	5	4

苒情岁月

